

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRUEBA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Aduana de Havas, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.915

Madrid, Viernes 26 de Agosto de 1898

EDICION DE LA MAÑANA

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

A LOS ASMÁTICOS

Entre los remedios conocidos, ninguno hay para aliviar y curar tan pronto como la tosa de los asmáticos. El doctor Louis LEGRAZ, ha logrado de su inventiva, hacer desaparecer los ataques más violentos de asma, catarro y apoplejía, la tosa, el bronquitis agudo, los reumas articulares y las consecuencias de la influenza, pleuritis y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio le valió el premio Legras, en la Exposición de París, los mayores elogios de las Sociedades médicas y un premio de 15.000 francos. Se envía por correo, en cajas de veinte Leutas. Precio: 2 pesetas. En los sellos, dirigidos a Gayoso y Moreno, Arenal, 2, Madrid.

NOTA DEL DIA

LA CUESTIÓN DEL PAN

Ha ido poco a poco tomando tales vuelos la cuestión puramente local de las relaciones entre los panaderos y el público, convenientemente regidas por las autoridades municipales, que hoy ha llegado a la categoría de verdadero problema.

La revolución del pan, la llama el mismo título, y no le falta razón al conde de Romanones para darle este aspecto. Es una revolución que el mismo ha provocado con sus buenos deseos, que ha encauzado hasta ahora con acierto y que tiene el deber de llevar a feliz término. Claro es que se trata de una revolución necesaria y provechosa.

«Puede muy bien» dice el alcalde «no haberse metido en nada y seguir vegetando en el sillón municipal. Me he metido a defender y trato de crucifirmar.»

Es verdad; pero lo mismo sucede a todo lo que trata de cumplir con su deber. Por eso, por comodidad, por egoísmo, hay tanques en el mundo que no lo cumplen.

Quede al señor conde de Romanones y a los que procuran ocupar dignamente su puesto y llenar sus obligaciones, la satisfacción de ello resulta y el aplauso del verdadero público, que son las mayores recompensas que pueden obtenerse en los cargos populares.

Debíamos esta franca manifestación al actual alcalde por sus gestiones en la cuestión del pan, y se la tributamos sinceramente. Pero del mismo modo le advertimos que solo durará en nuestras columnas mientras el perseverar en la actitud que tiene y lleve adelante los planes que se ha propuesto.

Años de esta clase, que no se comprenden, ó se llevan a término, pesa a quien pesa. ¡Ojalá esta última advertencia sea oída y no llegue a tener aplicación!

La prensa se ocupa ya preferentemente en esta cuestión, y las iniciativas que en la misma tomamos hace algunos meses, son ya secundadas, con gran satisfacción nuestra, por la mayor parte de los periódicos.

Alguno de estos teme que siguiendo por el camino adoptado en la cuestión del pan, el problema de las subsistencias quede reducido a un expediente dilatorio.

No se trata, en el caso que determinan las ordenanzas municipales, de un problema económico, cuya resolución correspondiera al Estado. Se trata solamente, por ahora, de cumplir y de hacer cumplir las disposiciones vigentes.

Indudablemente serán todas las reformas imaginables y todos los remedios, si las autoridades municipales reducen sus iniciativas al límite de las más felices promesas.

Esto que hemos dicho tantas veces, tiene ahora una aplicación práctica. Es evidente que todos los tenientes de alcalde no coadyuvan con igual celo a la obra del señor

conde de Romanones, y esta remora constante, esta dificultad permanente, puede muy bien ir gastando y disimulando los propósitos y las iniciativas del actual alcalde.

El tiempo pasa, hablándose mucho de deseos y de propósitos, pero poco de hechos concretos. Y mientras tanto la cuestión del pan va despacito, la cuestión de las subsistencias, la cuestión de los consumos y todas las cuestiones que afectan a la vida en Madrid amanzan con los más graves caracteres de la miseria.

Ante esta expectativa, están justificadas todas las previsiones y condenadas de antemano todas las lentitudes.

El alcalde cree y dice que ya tiene vencida la revolución del pan. Así sea. Pero podrá equivocarse si lo que le falta resolver, no lo hace con energía y actividad.

No olvide que las remoras, la fuerza de inercia y el tiempo pasando tranquilamente, aniquilan las mejores ideas y los más firmes propósitos.

COMENTARIOS

Pradera de Valsain 23.

Gracias a los yankees he tenido que renunciar este verano a mis amadas playas de Asturias, y he venido a buscar en las fértiles septentrionales del Guadarrama un sucedáneo de aquel fresco, de aquel verdor y de aquel oxígeno. Todo eso he encontrado y *anda más* pues sin querer me he dado un suculento baño de democracia; quiero decir de plena confianza en las superiores cualidades del pueblo español, cuya cifra y compendio es, ha sido y será, esta noble raza castellana, con la que llevo ocho días en íntimo contacto.

A fuerza de tratar exclusivamente con guardias de monte, peones camineros, guardias civiles, posaderos, madereros, labradores, etc., me he convencido de una cosa, que ya sabía, y es que los americanos podrán tener mejores gobernantes, mejores generales, mejores almirantes; mejores catedráticos, mejores sabios, mejores magistrados, mejores clérigos, y por ahí adelante; pero que no nos aventajan en la raza de todo el pueblo; pueblo más discreto, más despierto, más noble, más sufrido, más sereno, más bravo para cumplir con sus deberes, no lo tienen ciertamente nuestros vencedores. Pero mientras la raíz está sana el árbol puede salvarse, y a eso voy.

Ayer llegó a mis manos en un pueblecillo de estos contornos—Reyenga, inmediatamente al real coto de Riofrio—un número algo atrasado de *El Imparcial*, en el que se transcribía y comentaba con aprobación calorosa un artículo de otro periódico militar en el cual se pedía la suspensión de todo ascenso de Marina y la suspensión de toda ascenso en el cuerpo general de la armada hasta que desapareciera la absurda situación de que para dos buques de combate (poniéndolos en lo mejor) haya sesenta y tantos generales de marina en activo servicio.

Perfectamente; pero digamos lo del escribano: ó se tira de la cuerda para todos ó para ninguno; y aquí entra mi acceso de demencia cía práctica, ó sea de interés fructífero por el pueblo español, superior en su clase al Estado español.

En la colección de *El Imparcial* de hace seis ó siete años (no recuerdo la fecha, pero corresponde a la dirección del difunto don Enrique Hernández, q. e. p. d.) puede encontrarse un actual director unos tres ó cuatro artículos de fondo, editoriales, aceptados como expresión de la opinión colectiva y firmados Simbad, pero escritos por un servidor de ustedes.

En ellos se presenta a lo vivo de qué modo el presupuesto de gastos del Estado es-

pañol no viene siendo desde hace muchos años en todos los ramos, sin excepción ninguna, otra cosa que la dotación de un inmenso establecimiento de beneficencia, algo así como una colosal sopera de convento. De lo que se trata es de atender a las prosaicas necesidades de muchos millares de españoles; pero de que estos presten servicios (equivalentes a sus retribuciones) a los millones de conuadadanos que los pagan, de eso no se ha tratado en realidad.

Ahora los periódicos se han fijado en la marina; pero si quieren ser francos, deben confesar que la marina no es mejor ni peor que cualquier otro organismo del Estado. Por lo tanto, si a ella hay que aplicarle un rasero, de modo que resulte cobrando colectivamente lo que colectivamente sirve a la comunidad, que paga, ese rasero debe aplicarse a todos los que cobran del Estado.

Muy fácil será demostrar que eso de los sesenta generales para dos buques ocurre en todos los ramos del servicio nacional, haya de ellos ó no generales, y aunque no haya buques.

Pues por todas estas comarcas he visto que la gente sirve más que gana, produce más que consume. ¿Es que esos periódicos y esos diputados que piden a voz en cuello la regeneración de España, la quiebran de veras? Pues hay que empezar por el principio, y no se diga que hay bulas para difuntos. Y no se diga que el único difunto que han hecho los yankees ha sido la marina española. Eso no es verdad; han muerto en esta guerra todos los organismos del Estado, todos; y al resucitarlos, la consigna debe ser: que ninguno colectivamente cobre más que lo que merece por sus reales y efectivos servicios. Quizás cuando cobren menos que lo que merezcan, se igualen al pueblo que los paga, y sufre.

Genero Alas.

A UN AMIGO

Te quejas porque hablando en Ateneos con la palabra fácil, si en secreto te aplauden los que entienden los otros no te aplauden.

Te duele que escribiendo en los papeles con alguna sintaxis, pase tu discreción inadvertida sin celebrarla nadie.

Te indigna el escuchar en los salones si cantas *Partisan*, que siendo un buen tenor, te elogien menos que elogian a un sochantre.

Y que siendo de moda tus levitas con tus ropas y tus fraques; no te haya dicho nadie todavía que eres un elegante.

Pues que no te sorprendan esas cosas que indignan ni te alarmen; tiene por bueno el vulgo lo que él dice lo que discurre y sabe.

Y saca por su cuenta las ajenas, y lo que es como suyo, ama y le place, y como él que hay que ser, sublimis a ratos y a ratos despreciable.

Viernes.

CONSEJO DE MINISTROS

PRESIDIDO POR S. M.

Duró más de dos horas. Se dió cuenta a S. M. la reina del extenso telegrama firmado por el general Tejero en nombre, sin duda, del general Jáudenes, en

calidad de jefe de estado mayor, y en cuyo despacho se determinan las condiciones de la capitulación de Manila, que en nada se diferencian de las transmitidas de los Estados Unidos.

Habló el Sr. Sagasta de que el movimiento electoral para la renovación de parte de las Diputaciones provinciales se verifica sin dificultad alguna, entrando en detalles acerca de la solución probable del problema en Madrid.

Se leyó a S. M. la reina el telegrama oficial que ha consultado de un voraz incendio ocurrido en la factoría inglesa de Mr. Long, en la Coruña, que duró dos horas, prestando eficaz auxilio para dominar las tripulaciones del *Patrola* y de la lancha *Pelta*, así como la de la fragata-escuela alemana *Nixe*, que estaba fondeada para que los guardias marinas presenciasen el desembarco de los reparadores de Santiago de Cuba.

El señor ministro de Marina, por acuerdo del gobierno de S. M., ha telegrafiado al capitán del puerto para que dé gracias a los marinos de guerra alemanes por el concurso prestado en la extinción del incendio.

Habló también el Sr. Sagasta de la manera con que se verifica el desembarco y alojamiento en la Coruña de las fuerzas procedentes de Santiago de Cuba; expuso las dificultades que se han vencido al llenar este importante servicio, y las que se procuran vencer respecto a las nuevas expediciones que llegarán a la Península cada cinco ó seis días.

Señaló el hecho de que la primera expedición era de los enfermos más graves y ha venido con patente limpia, y por este camino informó el jefe del gobierno a la reina de los sacrificios que impone a la patria el regreso del ejército de Cuba y Puerto Rico, no solo por el pago del pasaje que representa una enorme cifra, sino por el abono de lo que se debe a dicho ejército, cuyas sumas en conjunto, sin liquidación matemática de las cuentas ascenderán sin duda a millones de duros.

Otro asunto del Consejo fué la reunión de las Cortes, expresando el Sr. Sagasta a S. M. el propósito del gobierno de llevar el protocolo al Senado y al Congreso el decreto en cuya virtud se suspendieron las garantías constitucionales.

El deseo del gobierno es que las deliberaciones sean muy breves, pero esto no depende exclusivamente de su voluntad y todo cálculo que ahora se haga está muy expuesto a error.

La posición será ruda por parte de los republicanos y carlistas. La del partido unión conservadora se espera que sea serena y de mera crítica.

Los españoles de Manila.

El Imparcial ha recibido el nuevo telegrama siguiente: «Hong-Kong 24, 11:25 p. m. Los ingenieros militares Rizzo, Reyes, Mongro, Ochoa, Villabille, Domengo, Homedes, Laiseras, Navascina, Gil, Benitez, Lasala, Castañón, Pintado, Cabanas, Truema, Iberdi, Lileos, Pozas, Salas y sus familias, sin novedad.»

Los demás se ignoran.

VIAJES:

Ha marchado para Fuenterrabía la distinguida escritora joña Salomé Núñez Topete, acompañada de su sobrina la señorita doña Carmen Topete.

Para Valencia de Alcántara (Cáceres) ha salido el señor marqués de la Conquista de Trujillo.

De San Sebastián ha regresado a Madrid D. Antonio F. Grito.

LAPAZ DE CUBA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Amenazas de los insurrectos.

Nueva York 25, 7 m.

La actitud de los insurrectos de Cuba es cada vez más inquieta y hostil. Los rebeldes, según los últimos despachos recibidos, envían cartas de amenazas a los cubanos pacíficos.

Los principales comerciantes y hacendados del distrito de Cienfuegos, han recibido cartas de este género, intimándoles a que abandonen la isla de Cuba y amenazándoles con la muerte en caso de que no lo hagan así.

Azor.

DE NUEVA YORK

(DE NUESTRO CORRESPONSALE PARTICULAR)

Nuevo nombramiento.

Nueva York 25 8 m.

El secretario de Negocios extranjeros Mr. Day ha declarado que el senador Fraye ha sido nombrado miembro de la comisión de París.

Azor.

Miles y Alger.—Escándalo militar.

Nueva York 25, 8:50 m.

Ha causado gran sensación una *interview* del general Miles, en la cual este critica severamente la conducta del ministro de la Guerra Mr. Alger, y en la que afirma que, si se ha alcanzado la victoria en Puerto Rico, ha sido precisamente por desobedecer todas las órdenes del ministro.

Estas declaraciones producen gran escándalo, y la opinión pública reclama que se abra una investigación sobre el asunto.

Azor.

Licenciamiento de voluntarios.—Aumento de la marina.—Mr. Alger.—La comisión militar y la junta cubana.—El general Miles.

Nueva York 25, 2:55 t.

Dicen de Nueva York que han sido licenciados nueve regimientos de infantería y varios escuadrones de caballería y varios escuadrones de artillería.

El secretario de Marina, Mr. Long, ha decretado un concurso para la construcción de 12 torpederos y 16 destroyers de marcha rápida.

El presidente Mac-Kinley, en vista de los clamores de la opinión pública, que ha levantado la última *interview* del general Miles, ha exigido

al secretario de la guerra Mr. Alger, que presente su dimisión.

La comisión militar para la evacuación irá a la Habana la semana próxima.

La junta cubana ha hecho, sin resultado, grandes esfuerzos para que se diera representación en ella a un delegado cubano.

Ha salido para Nueva Orleans con su estado mayor el general Miles.

Azor.

DE FILIPINAS

(DE NUESTRO CORRESPONSALE PARTICULAR)

Los insurrectos.

Londres 25 8:20 m.

Los corresponsales en Manila telegrafían que los insurrectos ponen por condición, para deponer las armas, que el archipiélago filipino sea gobernado por los Estados Unidos ó por Inglaterra.

Reyer.

Lo que quieren los yankees.

Nueva York 25, 9 m.

El corresponsal en Washington de *Morning Leader*, asegura que las pretensiones territoriales de los Estados Unidos en Filipinas se limitan a la ciudad y al puerto de Manila; pero que los americanos esperan obtener ventajas comerciales que les permitan acaparar la mayor parte del comercio del archipiélago.

Azor.

Insolaciones en el ejército yankee.—La suspensión.—Los rebeldes.—Más refuerzos.

Londres 25, 3 t.

Telegrafían de Manila que el calor es terrible y produce muchos casos de insolación en el ejército americano.

La firma de la suspensión de hostilidades fué conocida allí el día 16. Según los mismos despachos, los americanos habían intimado a los rebeldes la orden de abandonar los arribales del Norte y el Este de la capital.

Llegaron a Manila dos nuevos trasportes con tropas americanas.

Reyer.

Los artilleros.

Por telegramas particulares recibidos por personas que tienen individuos de su familia entre los artilleros de Manila, se sabe que éstos siguen sin novedad.

Los repatriados.

Se han dado por la sección de saní

triana.—¿Dí que tú no eres él que se ha atrevido a fijarse en la mujer de nuestro querido amol... Cuenta cómo te ha seducido ella... porque es cierto, ¿no es así; no es ella la que te ha conducido al vicio? ¿no es ella la que te ha hecho olvidar tus deberes?

El continuó sin abrir la boca.

—¿Marchese usted!—vociferó el señor de Mancelle.—¡Abandone usted mi casa ahora mismo.

—¿Quiere usted que el pobre mucho se encuentre por ahí solo, en medio de la noche?—intercedió el ama de gobierno, llorosa.—¡Piedad, señor barón, piedad! ¡Espere usted a mañana, a que amanezca únicamente... hágalo usted por mí, que toda mi vida le he servido con fidelidad y que imploro su clemencia en favor de mi hijo; a no ser por esta maldita mujer nunca hubiera usted tenido nada que reprocharle. Era trabajador modelo; pero ella ha venido y le ha conducido al camino del mal; porque ella, es, señor barón, la que le ha perdido; no lo dude usted. ¡Se lo juro a usted, yo, que conozco la lealtad de mi Jacobo! Ella es la que le ha embriagado. Además, ¿cómo va usted a proceder contra él antes de haberlos oído a los dos? Es preciso que sepa usted antes de castigarle, hasta qué punto es culpable, y si es justo hacer que él solo pague las culpas que no ha sido solo en cometer. ¡En nombre de la equidad, espere usted a mañana; estará usted más tranquilo y será, por lo tanto, más imparcial!

Los argumentos que exponía Mariana con voz ardiente, impresionaron al barón, que dió con acento sombrío:

—Bueno, esperemos hasta mañana. Adentro.

Como la emoción le hacia tambalearse, tuvo necesidad de buscar apoyo en su ama de gobierno.

Algunos pasos detrás de ellos marchaba Jacobo, sombrío, triste, con la cabeza baja.

Mariana, ayudó a su ama a subir hasta sus habitaciones y después volvió al pequeño cuarto de que su hijo disponía en el piso bajo, y donde iba a verle sin duda por última vez.

Cuando su madre entró, ni siquiera se apercebó de ello Jacobo, tan profunda era su meditación, y no levantó la cabeza, que tenía oculta entre las manos.

Mariana se acercó a él, y dándole una palmada en el hombro, le dijo gravemente:

—¡Jacobo, es preciso que yo vea toda la verdad!

Solo entonces se incorporó.

—Nada tengo que decir a usted, madre.

—Quiero saber cómo ha pasado todo eso,—insistió Mariana.

El hizo un gesto de desanimación y permaneció mudo.

—¡Oh! lo comprendo—prosiguió ella con admiración,—quieres llevar tu caballerosidad hasta lo último. Aun teniendo la esperanza de salvarla, aunque sea perdiéndote tú ¿no es eso? Piensa en que no tenemos medios de vivir y en que yo dejaré esta casa si tu te marchas.

—Madre mía—contestó por fin,—habla usted como si fuera posible que yo me quedara. Confiese yo ó no mis relaciones con... esa persona, no puedo permanecer un día más; pero no veo la razón para que usted se venga conmigo, si el barón consiente en tenerla a su lado. No admito que usted pierda su posición por causa mía. Yo soy joven, tengo valor é inteligencia. No se preocupe usted por lo que será de mí, cuando salga de aquí. En cuanto a usted, permanceza tranquilamente en su puesto. El señor barón está muy acostumbrado a sus servicios para poder prescindir de ellos ahora, a su edad.

—¡Oh!—dijo ella llorando,—yo había soñado concluir mis días aquí, entre mi amo y mi hijo... ¿Qué quieres tú que haga cuando no estés a mi lado?

—Cumpla usted con su deber. Cuando murió la señora baronesa, ¿no la juró usted que nunca se separaría del señor barón?

—Es cierto que hice ese juramento.

—¿El ha dado muestras de querer arrojarme a usted al mismo tiempo que a mí?

—No.

—Pues bien. ¿Por qué no ha de ser usted fiel a la promesa sagrada, hecha a la cabecera de una moribunda?

—Es que no puedo abandonarte, hijo de mi alma!—y gimió con un profundo sollozo.

—Pero, madre, ¿acaso soy yo algún niño? Estoy en edad de poder andar por el mundo, y sabré guiarme perfectamente solo. También yo hubiera preferido que no nos separáramos; pero puesto que es imposible, sea usted tan razonable como yo. Además, hasta que pase algún tiempo no estaré en condiciones de atender a sus necesidades y ganaré probablemente lo preciso para mí...

—Es que yo no quiero ser una carga para tí—interrumpió ella con energía.—Yo trabajaré.

El se encogió de hombros y dijo cariñosamente:

—Tiene usted ya sesenta años, madre mía

dad militar del ministerio de la Guerra, las ordenes para que salgan inmediatamente para Vigo, un medico mayor y sesenta sanitarios, con objeto de auxiliar al personal que ha de atender a los repatriados que desembarquen en dicho puerto.

Telegramas de Fabra.

Nueva York 23. (Recibido el 24.) El nuevo regimen aduanero en Cuba, acordado por el gobierno de los Estados Unidos, sera el mismo que el actual para las mercancías extranjeras.

Washington 24. El gobierno americano obligará a los insurrectos cubanos a respetar los protocolos en el caso de que continen las hostilidades.

Manila 24. El Banco Español, ha hecho un llamamiento a los Bancos ingleses para contener el pánico causado por el temor de que puede exigirse por las autoridades la emisión de billetes, para acudir en auxilio de la situación.

LA CAPITULACIÓN DE MANILA Telegrama oficial.

Manila 15. (Madrid 24.) Capitán general interino a ministro Guerra: Número 20.—15 agosto.—Comunicación a V. E. la siguiente copia de capitulación.

Manila 14 agosto 1898.—Los que suscriben, que constituyen la comisión nombrada para determinar los detalles de la capitulación de la ciudad y defensas de Manila y sus arrabales y las fuerzas españolas que guarnecen las mismas, de acuerdo con el tratado preliminar acordado el día anterior entre el mayor general Werley Menett, del ejército de los Estados Unidos, comandante en jefe de las Filipinas, y S. E. D. Fernin Jádenes, general en jefe interino del ejército español en las Filipinas, han pactado lo siguiente:

Primero. Las tropas españolas europeas e indígenas capitulan con la plaza y sus defensas con todos los honores de la guerra, depositando sus armas en los lugares que designen las autoridades de los Estados Unidos y permaneciendo acuarteladas en los locales que designen y a las ordenes de sus jefes y sujetas a la inspección de las citadas autoridades norteamericanas hasta la conclusión de un tratado de paz entre ambos Estados beligerantes. Todos los individuos comprendidos en la capitulación quedan en libertad, continuando los oficiales en sus respectivos domicilios, que serán respetados mientras observen las reglas prescritas para su gobierno y las leyes vigentes.

Segundo. Los oficiales conservarán sus armas de cinto, caballos y propiedad privada.

Tercero. Todos los caballos públicos y propiedad pública de todas clases se entregarán a los oficiales de Estado Mayor que designen los Estados Unidos.

Cuarto. Relaciones completas por duplicado de las tropas por cuerpos y listas detalladas de la propiedad pública y efectos de almacén, serán entregados a los Estados Unidos en un plazo de diez días a partir de la fecha.

Quinto. Las cuestiones relacionadas con la repatriación de los oficiales

y soldados de las fuerzas españolas y de sus familias, con los gastos que dicha repatriación ocasione, serán resueltas por el gobierno de los Estados Unidos en Washington. Las familias podrán salir de Manila cuando lo estimen conveniente. La devolución de las armas depositadas tendrá lugar cuando se evacue la plaza por las mismas o por el ejército americano.

Sexto. A los oficiales y soldados comprendidos en la capitulación se les proveerá por los Estados Unidos, según su categoría, de las raciones y socorros necesarios como si fuesen prisioneros de guerra hasta la conclusión del tratado de paz entre los Estados Unidos y España. Todos los fondos del Tesoro español y otros públicos se entregarán a las autoridades de los Estados Unidos.

Séptimo. Esta ciudad, sus habitantes, iglesias y su culto religioso, sus establecimientos de enseñanza y su propiedad privada, de cualquier índole, quedan colocados bajo la salvaguardia especial de la fe y honor del ejército americano.—T. Ugreine, brigadier general de voluntarios del ejército de los Estados Unidos.—B. P. Lamberton, capitán de la marina de los Estados Unidos.—Chasot Wm. Hiller, teniente coronel y juez abogado.—Nicolás de la Peña, auditor general.—Carlos Reyes, coronel de ingenieros.—José de Olaguey Felú, coronel de Estado Mayor.—Tejero.

ECOS DEL VATICANO

La fiesta de San Joaquín.—Recepción.—En la Biblioteca.—Palabras del Papa.—Besamanos.—La salud de León XIII.

Una correspondencia de Roma dice que la recepción verificada en el Vaticano con motivo de la festividad de San Joaquín, ha confirmado la falta de fundamento de las noticias publicadas últimamente acerca de la salud de Su Santidad.

A las doce de su mañana León XIII, seguido de algunos cardenales y de gran número de arzobispos, obispos y los generales de las Ordenes religiosas, entró en la Biblioteca y tomó asiento en el sillón reservado. A su alrededor, y por orden de jerarquía, se colocó el auditorio.

Su Santidad estaba de excelente humor y ha demostrado una vez más que los años no debilitan ninguna de sus facultades intelectuales. Según su costumbre, tuvo frases paternales para todos, hablando a cada uno según el caso.

A propósito de San Joaquín, el Papa habló de la iglesia de los Prati di Castello, de las fiestas que allí se han celebrado, y dirigiéndose al general de los figuristas, Orden a la cual ha sido confiado el cuidado de la iglesia de San Joaquín, recordó cómo, en el tiempo en que era nuncio en Bruselas, comenzaba a establecerse en Bélgica dicha Orden, que él patrocinó, dando detalles de los medios empleados para su expansión.

Con el cardenal Mazzella, León XIII habló de la peregrinación de Palestina; interrogó al cardenal Agliardi acerca de las próximas fiestas organizadas en Bergamo con motivo del Centenario de San Alejandro, llamando a Bergamo la ciudad modelo.

Terminó la reunión a la una de la tarde y después se verificó el besamanos, al cual concurrieron cerca de 60 invitados. Se había restringido su número, con relación a otras veces, para no fatigar mucho al Santo Padre.

Poco antes de las dos, el Pontífice volvió a sus habitaciones.

Todos los que le habían visto pudieron convencerse de que, cuando menos, se ha exagerado muchísimo en los rumores pesimistas que circularon últimamente respecto de la salud de León XIII.

Si puede decirse que el cuerpo comienza a debilitarse al peso de sus ochenta y nueve años, hay que contar que el paso es vivo y no indica abatimiento.

Véase en 4.ª plana el anuncio referente a la emisión de la Carrapato, sociedad de Minas de Oro del Brasil.

DE SAN SEBASTIÁN

Agosto 24.

El salón del Gran Casino presentaba anoche un aspecto deslumbrador, tal era el derroche de hermosura, juventud y riqueza que se había congregado con el laudable objeto de recoger recursos con que socorrer a los soldados que en breve regresarán a la madre patria.

Comenzó la función tocando la orquesta del Casino la inspirada «Danza Bacanal» de Sanson y Dalila de Sain-Seens.

A continuación el aplaudido barítono donostiarra, Ignacio Tabuyo, cantó, acompañado al piano por el Sr. Urcola, la preciosa romanza «Le roi de Lahore», de Massenet, pieza en que hizo gala de su buena escuela de canto y excelentes facultades, recibiendo al terminar grandes aplausos.

A petición del público el notable, artista cantó con un arte incomparable el sortizio «Egun batian Logolan», siendo al terminar objeto de una verdadera ovación.

El eminente violinista Sarasate interpretó, como él solo sabe hacerlo, la romanza para violín de Svendsen y el Rondó caprichoso de Saint Saens.

En ambas piezas el genial artista hizo gala del dominio que ejerce sobre el difícil instrumento. Cada giro melódico, cada frase valieron al eminente concertista un murmullo de aprobación y al finalizar ambas piezas una tempestad de aplausos y bravos.

Para correspondiente a la justa, ovación de que fue objeto el insigne artista español ejecutó, acompañado por la orquesta, la jota, composición suya titulada «Viva Navarra!» llegando el entusiasmo al delirio.

Al eminente artista siguió la célebre diva Regina Pacini, una de las tipos predilectos del público español, quien acompañada al piano por Tabuyo, cantó la cavatina de «La Traviata», haciendo prodigios de agilidad y precisión, tanto en esta pieza como en las carcereras, de Chapl, en que la Pacini derrama toda la sal y la gracia de la tierra de María Santísima, donde vivió la luz.

La orquesta del Casino, dirigida por el maestro Gohji, tocó el preludio del tercer acto de «Lohengrin», terminando con esto la primera parte del programa.

Constituía la segunda, el estreno de la comedia en un acto, de Vital Aza, «La Marquesita», en cuya ejecución los artistas de Lara hicieron primores.

Las señoritas Pacini, la arpista Simpson, Moreno y González, y las señoras Valverde, Pino y Mavillardi, fueron obsequiadas por la comisión con artísticos ramos de flores.

Durante los intermedios se abrieron los puestos de refrescos y flores situados en el vestíbulo de la escalera, reinando la mayor animación, pues las preciosas vendedoras agotaron su ingenio, recaudando unas 5000 pesetas.

El cotillón empezó de madrugada y estuvo brillantísimo. Baste decir que a la plaza de señoras de la localidad y de la colonia veraniega, reunían anoche numerosas jóvenes de la aristocracia que pasan la temporada estival en Zaráuz y otros pueblos inmediatos.

Dirigieron el baile la encantadora señorita de María y D. Mariano Arizaga, quienes repartieron artísticos obsequios donados por la administración del Gran Casino.

Entre la multitud de damas que concurrieron a la fiesta, se hallaban las marquesas de Squilacho, Riscal, Salamanca, Laguna, Tovar, Candelaria, Rocaverde, Casa López, Bueno, Monteagudo, Valdeleza, Aguir, Villadarias y San Miguel de Hilar; condesas de Lusarraga, del Casal, de la Vega, de Romanones, de Cirat, de Agra, y de San Luis; princesa de Ratazzi; vizcondesas de Monserrat, Garci Grande y Satriestegui; duquesas de Noblejas y Arcos; y señoras y señoritas de Martínez Campos, Marín Ruiz, Monterola, Palomo, Simón, Linares, Duque, Sánchez de Toca, Lallave, Besson, Aristizabal, Echagüe, Elorrio, Dupuy de Lome, Agramonte, Tejada, Fagoaga, Machimbarrena, Padilla, Heredia, Rodríguez Rivera, Izabal, Brunetti, Pacini, Lafarga, Castillo, Lara, Acha, Barot, Potestad, Vera Soano, Urrutia, Rojo Arias, Collado, Goicoechea, Udaeta y muchas más que no me es fácil recordar.

Esta tarde se hará la liquidación de lo recaudado anoche, cuyos productos estimos pasarán de 30000 pesetas.

No quiero cerrar ésta sin tributar un caluroso elogio a la comisión de señoras, que presidida por la generala María, y secundada por importantes personalidades de esta capital, organizó la patriótica y caritativa función de anoche, y particularmente a mi querido compañero, el director de

La Voz de Guipúzcoa, Sr. Castell, que ha sido el principal elemento de la fiesta del Gran Casino.

Federico.

INCENDIO EN LAS LANDAS

(FOR CORREO)

Paris 24.

Además de los incendios de que ya telegráficamente ha estado un tercer incendio, que adquirió grandes proporciones y causó algunas víctimas.

El fuego se produjo en un bosque enclavado en Piagnon, departamento de Lanton, (Gironde) y propiedad de Mr. Ferrière.

El fuego se produjo a las tres de la tarde. El viento era muy fuerte, y las llamas se propagaron con gran rapidez hacia Marchepine.

Cuando se consiguió detener el incendio, que no pudo lograrse hasta la una de la madrugada, el fuego había arrasado ya una extensión de nueve kilómetros.

En las yerbas calcinadas, y entre los troncos de pinos derribados y emnegrecidos, han sido hallados, carbonizados ya, el cadáver de un anciano de 67 años y el de un niño de cinco.

Se cree que han perecido otras víctimas. Muchas casas diseminadas por las cercanías y un rebaño de carneros fueron completamente destruidos por las llamas.

Hasta esta noche no pudo sofocarse el incendio de Saint Jean d'Ulaz, que duraba desde el domingo, habiendo dejado enteramente devastada una región de 16 kilómetros de anchura por tres de longitud.

Muchos edificios de aquella zona fueron pasto de las llamas, hallando la muerte gran número de animales, que constituían en aquella región preciosa riqueza.

Ardiéron 1.500 hectáreas de cultivo. En los habitantes el pánico fué tan grande, que algunos llevaron sin comer treinta y seis horas, por falta material de tiempo y tranquilidad para ello.—Huertas.

En Valencia se ha presentado un profeta que ha logrado rodearse de numerosos creyentes.

Las sesiones parece que se celebran los jueves por la tarde, y en ellas, desde después de varios ejercicios, adivina el pensamiento, habla con los espíritus y, en una palabra, embauca con sus misteriosos ritos al inocente público que a ellas asiste, en el que abunda el sexo débil.

Los experimentos, dice un colega, terminan casi siempre con una monumental jugra en la playa de Valencia.

Los representantes de varios gremios de Barcelona, proyectan una reunión para pedir al gobierno, fundándose en la paz, la supresión de los recargos creados con motivo de la guerra.

En la Asociación para la Enseñanza de la Mujer (San Mateo, 15), y en horas de nueve a once, estará abierta desde 1.º de setiembre la matrícula para todas las escuelas y clases especiales que la misma sostiene. Las primarias comenzarán el 15 de dicho mes, y las demás escuelas el 1.º de octubre.

El 1.º de setiembre dará comienzo la segunda temporada de los renombrados baños de Archeon. Las mejoras y reformas llevadas a cabo recientemente en estos establecimientos, principalmente las realizadas en aquellos magníficos departamentos balnearios, y la inauguración del Gran Casino, edificio de nueva planta, que se verificará en dicho día, aseguran una brillante temporada en aquellas acreditadas termas, las primeras de la Península en instalación y concurrencia.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 duplicado.

Jardines del Buen Retiro.

Los pescadores de perlas fué la ópera cantada anteañoche, obteniendo esmerada ejecución por todos los artistas que tomaron parte en ella.

El público salió muy satisfecho, no solo por haber vuelto a oír después de nueve años la partitura en cuestión, última que cantó el inolvidable Julián Gayarre, sino por la acertada interpretación que obtuvo.

La Sta. Escalona y el Sr. Simonetti, obtuvieron muchos aplausos en distintas ocasiones, y el excelente barítono y actor Mesures, logró, como de costumbre, una verdadera ovación.

La difícil partitura de Bizet fué concertada y dirigida por el maestro Camaló, con bastante acierto, y el público volverá seguramente a oír con gusto en noches sucesivas.

En la comandancia de los rebeldes se encontraron importantes documentos y periódicos filibusteros.

Tenían telegrafo y comunicación con Santa Rita. Calixto García había estado allí reclutando jóvenes de 16 años, pretextando que era para proteger un desembarco.

Se les daba armamento y municiones modernas con casquillo de meta blanco y la fecha de 1898.

Desde la salida de Jiguani hasta Palma Soriano tomaron las columnas todas las posiciones de los insurrectos.

Sostuvieronse combates brillantes en Cruz del Yarey, Piedra de Oro y Aguacate.

En este último punto se separaron Escario y Rañoy, operando por los flancos en combinación.

El enemigo los aguardaba en el camino de Palma a San Luis; pero las columnas se fueron por los montes.

Dafonte.

Coruña 24, 11'30 a.

(Recibido en esta Redacción el 25, a las seis de la tarde.)

El 3 de julio oyó el general Rañoy cerca de Santiago el terrible estruendo del combate sostenido por las escuadras de Sampson y Cervera.

A las tres de la tarde llegó la columna a Santiago, recibiendo la orden de reforzar las trincheras.

Al día siguiente se suspendieron las hostilidades.

La causa de esta suspensión fué la de cumplir el general Shafter con el precepto del derecho de gentes de avisar a la plaza que, disponiéndose a intentar el bombardeo, pudieran evacuarla las mujeres, los niños, los consulares y los extranjeros, todos los cuales salieron en la mañana del 4 para el Caney, que era el sitio designado a este propósito por el general Shafter.

La población quedó casi vacía. Púsose mucha gente en salvo, y quedaron en Santiago pocos bomberos y voluntarios.

A las doce de la mañana del día 10 terminó la tregua, empezando el bombardeo.

Los yankees ocupaban las alturas de San Juan, dominando la población.

Emplazó el enemigo 60 cañones de grueso calibre, que hicieron carteros disparos sobre la plaza y sobre nuestras trincheras.

Las ametralladoras hacían un daño horrible.

Nuestras trincheras tenían solamente seis piezas, dos de Plasencia, quedando pronto inutilizadas.

El fuego duró hasta las seis de la tarde.

Entonces fueron recogidos nuestros heridos.

De cuatro camilleros que intentaban recoger a un oficial herido, tres fueron muertos por las bombas enemigas.

El día 11 continuaron los yankees disparando sobre la plaza, y causando la escuadra grandes daños.

Esta disparaba, dirigiendo también proyectiles a la bahía, con el objeto de destruir al cañonero Alvarado.

La guarnición hallábase quebrantadísima.

A petición del general Shafter, suspendiéronse nuevamente las hostilidades, tratándose desde entonces de la capitulación.

Para ello se reunieron los generales españoles y yankees.

DE CORUÑA

LLEGADA DEL "ALICANTE," FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Coruña 24, 7 t.

(Recibido en esta Redacción el 25, a las seis de la tarde.)

He conseguido entrar en el lazareto, y desde él comunico por teléfono para telegrafiar a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

He celebrado varias entrevistas, y las noticias que me facilitan son interesantes.

El aspecto de los soldados es bastante regular.

Hablé con el general Ruiz Rañoy, quien me dijo que el 27 de junio salieron de Manzanillo dos medias brigadas, una mandada por el Sr. Escario y formada por el regimiento de Isabel la Católica y el batallón de Andalucía.

Al llegar a Bayamo, lo encontraron ocupado por los insurrectos.

Ruiz Rañoy se ofreció a tomarlo, y avanzaron 20 hombres por batallón y 400 caballos; el resto de las fuerzas avanzó por otro sitio.

En Bayamo estaba el cuartel general de los insurrectos.

La lucha fué reñida y tomose el poblado.

Trató de hacerlo así, pero no obtuvo resultado.

—Las precauciones de Fernanda—pensaba la pobre mujer—son excelentes. Ningún ruido llegaba a sus oídos, aun siendo tan delicados.

Todo lo más que sus ojos llegaban a distinguir era el movimiento de ciertos macizos, entre los cuales indudablemente pasaba alguien.

Únicamente se notaba en la inmovilidad general, no turbada más que por alguna ligera brisa, alguna rama que se movía de pronto, ó indicios muy vagos de este género.

Se adivinaba que había alguien. Pero nada se veía.

Aquella observación difícil desde la ventana no podía producir ningún resultado.

Mariana tomó el partido de bajar por la noche al jardín para vigilar más de cerca.

Había observado que las huellas de los pasos se dirigían del hotel al kiosco.

Entonces decidió establecerse en los alrededores de este sitio.

La primera noche estuvo esperando sin resultado alguno.

Nada vió.

Pero al día siguiente fué más dichosa. Sin embargo, había bajado demasiado tarde, ó mejor dicho, a punto para verlos marchar, porque los enamorados, sintiéndose vigilados, se separaron en seguida y muy de prisa para que ella pudiera sorprenderlos.

Solo pudo percibir algunas palabras cambiadas en voz baja al despedirse.

—¿Si al menos pudiera encontrarme cara a cara con el amante?

Mariana se volvió hacia el kiosco. Pero llegó demasiado tarde.

¡El kiosco estaba vacío!

Luego se volvió al hotel, muy contrariada. Sin embargo, la noche no había sido completamente perdida para ella.

Con sus propios ojos había podido convencerse de que Antonio dijo la verdad.

Una intriga misteriosa se desarrollaba en el hotel.

De todas las investigaciones practicadas hasta entonces, resultaba que la mujer culpable vivía en el hotel, y que no podía ser otra que Fernanda.

Además, al día siguiente se aclararía todo. ¿No había oído ella a los enamorados que se daban una cita para la noche próxima?

Pero esta vez no acudiría sola al parque. El barón, avisado a tiempo, estaría allí indudablemente.

Por la tarde, como ya hemos referido, recibió la tercera carta anónima que decía así: «Esta noche, a la una de la mañana, su uera tiene una cita con su amante, dentro del mismo hotel, en el kiosco del parque.»

Ya hemos dicho lo que ocurrió a consecuencia de este aviso, y cómo el barón dejó escapar a Regina confundiéndola con Fernanda; pero conociendo a Jacobo, acusado de ser el amante de su uera.

Mariana, que había seguido a su amo para presenciar lo que iba a ocurrir, llegó en el mismo momento en que el barón reconocía a Jacobo, muy a tiempo para protegerle contra la cólera de su amo.

—¡No! ¡No! ¡No!

—¿Pues quién si no tú, era la mujer que esta noche pudo sujetar un momento, y que huía cuando yo me acercaba?—preguntaría el barón.

A lo que ella respondería naturalmente: —No sé, pero yo no era.

Tratarían de averiguar, y de Jacobo dependía que todos siguieran en su extraña confusión.

El no acusaría nunca a Regina.

Sostendría contra viento y marea, si era preciso, que era el amante de Fernanda.

Y por mucho que negara la joven, no la serviría para nada.

Cometería aquella acción infame, declarando que la más virtuosa de las mujeres era su amante, solo por salvar a la que le trastornaba y le volvía loco.

El sábado próximo saldrá de Madrid para Alcalá de Henares el regimiento de Zaragoza. También saldrá el regimiento de Asturias.

ESTADO ATMOSFERICO. El día 25 en Madrid ha sido tan caloroso como el anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 24,6 grados; a las doce del día 22,5 y a las cuatro de la tarde 28,7.

Confederaciones pedagógicas. Se celebrarán durante la próxima semana en la Escuela Normal Central de Maestros, bajo la presidencia del director interino D. Agustín Sarda.

El martes 30, D. Luis Cubero, sobre las escuelas de adultos. Y el miércoles 31, D. Alfonso Retortillo, sobre la enseñanza de la agricultura en las escuelas de niñas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. APOLO.—El jueves de la semana próxima, 1 de setiembre, se verificará la inauguración de la nueva temporada.

CHARADA. A mi cuarta-quinta estabas cuando viamos el sinistreso de que hace poco me hablabas.

por los inspectores especiales del gremio de fabricantes de pan, desde el día 6 al 18 inclusive de los corrientes.

PARA EL EXTRANJERO.—Las célebres bailarinas españolas Julia G. Castaño y Amalia Campos, han salido para Bélgica, contratadas en muy ventajosas condiciones.

denuncias y decomisos. Es de interés y conviene conocer al vecindario, el número de denuncias hechas

Bolsa de Madrid.—Cotización del 25. FONDOS PÚBLICOS DEL 24 DEL 25

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'DEL 24', and 'DEL 25'. It lists various government bonds and their market values.

En el correo. Interior, fin corriente, 58-9. Telegramas Max, Propper y C. París 25, 230 t.

TEATRO JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—2.ª serie.—F. 28 de abono. T. par.—I. Pagliacci y El duque de la Africana.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 26. TEATRO JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—2.ª serie.—F. 28 de abono.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 26 DE AGOSTO

BOLETIN religioso del día 26. Santos del día 26 de agosto.—San Cotarino, papa y mártir; Sros. Simplicio y sus hijos Constantino y Victoriano, mártires; Santos Segundo, Adrián y Alejandro, soldados y mártir; San Rufino, obispo y San Félix, presbítero.

Cultos para el día 26. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Fernando y habrá misa mayor a las diez y por la tarde, a las cinco, solemnes vísperas de San José de Calasanz, estación, rosario, novena y novena.

AGENTES. Se necesitan con sueldo y buena comisión. Referencias, Colmenar, 6, de 5 a 6 tarde.

PERDIDA. De una perra de raza, blanca con manchas negra en la cabeza y orejas, séntese por 'PERRA', se ha perdido en la mañana del miércoles 23 del corriente. Se ruega al que la encuentre, la presente en la calle de Sereno, 9, portera, donde se dará buena gratificación.

OPINAS. 6 y 8, Alcalá, 6 y 8. TELÉFONO 517.

AL 10 POR 100. actual. Dinero por alhajas, alta tasación. Por papeletas del Monte se da hasta el 30 por 100.

AGENCIAS. EN POCOS MESES SE desea a leer, traducir, hablar y escribir p. buen mod. y profesor premiacionista Paris. Clases de este idioma para Corcos. Barcelona 14.

AGENCIAS. EN POCOS MESES SE desea a leer, traducir, hablar y escribir p. buen mod. y profesor premiacionista Paris. Clases de este idioma para Corcos. Barcelona 14.

AGENCIAS. EN POCOS MESES SE desea a leer, traducir, hablar y escribir p. buen mod. y profesor premiacionista Paris. Clases de este idioma para Corcos. Barcelona 14.

AGENCIAS. EN POCOS MESES SE desea a leer, traducir, hablar y escribir p. buen mod. y profesor premiacionista Paris. Clases de este idioma para Corcos. Barcelona 14.

CARRAPATO SOCIEDAD DE MINAS DE ORO DEL BRASIL CON RESPONSABILIDAD LIMITADA. Estado de Minas Geraes, Brasil INCORPORADA SEGUN LAS ACTAS SOBRE LAS SOCIEDADES, 1862 A 1893 Capital.... Lbs. 375.000

Repartido en 375.000 acciones ordinarias de una libra cada una. De las que 125.000 se toman por el vendedor en pago de una parte del precio de venta y el resto, ó sea 250.000, se emiten ahora a la par. Pago: 2 chelines, 6 peniques al suscribirse, 7 chelines y 6, en el reparto y el saldo en entregas de 5 chelines cada una, a 60 y 90 días de la fecha del reparto.

Directores: Hon. Sir Ambrose Shea, K. C. M. antiguo gobernador y conde de la isla de Bahama, presidente del Consejo. Henry William Taggart, G. W. H. H. vicepresidente. Dones Cattaneo, comerciante brasileño, 3, Great St. Helens, F. C. director de 'Para Bahia' y 'Estados Unidos'.

PROSPECTO. Esta sociedad ha sido formada con objeto de adquirir y explotar en gran escala la propiedad minera conocida por el nombre de Carrapato, situada cerca de la ciudad de Caeté, Estado de Minas Geraes, Brasil, que tiene una superficie total de 2.300 hectáreas, con grandes cantidades de agua y toda para el cultivo y en general para el servicio de las minas.

La propiedad que comprende las minas de Carrapato, que en cierran la mina de Cima Superior, la Mina de Bairo o Mina de San Antonio, y las minas de San Juan y San Pedro, que pertenecen a grupos de antiguos terratenientes por el nombre de Garibaldi, Cima, Gorda, Carvalho, Couto, Urubá, Araiá, Velho y Soledad, que han sido abandonados por los mineros hace 80 ó 100 años, en razón a que sus imperfectas máquinas eran incapaces de luchar contra la invasión del agua y la dureza de la piedra; estas minas contienen en general venas de cuarzo púrpura y en algunos casos oro y plata en el estado de vetas, copos, venas, lóculis, etc., de gran producción de oro y plata en las minas de Santa Cruz de Vira, Copos, Venas, Caima, S. Luiz, Roca Grande y Morro Vermelho.

INSITUTO PREPARATORIO MILITAR DIRECTOR DON ALVARO SANCHEZ AMIEBA. El curso de preparación para el próximo ingreso en las Academias Militares da principio en 1.º de setiembre.

VERIN. FARMACIA: LEÓN, 13.—LABOR. GRANADA 5, MADRID. para CONVALESCENTES PERSONAS DÉBILES: es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LA SEÑORA DOÑA CÁNDIDA DÍAZ JAUREGUI DE LA FUENTE FALLECIÓ EL 27 DE AGOSTO DE 1889 R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 26 y 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián y en el oratorio del Olivar serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES PLAZA DE LA FABRICA, 10 Y 12, GUADALAJARA DIRECTOR, D. MANUEL GAUTIER, teniente coronel de ingenieros (retirado) y profesor que ha sido diez años de la escuela de su cuerpo.

MODISTA con buena y mucha práctica, enseña a cortar, preparar y practicar en toda clase de prendas para señoras y niños.

GRAN TALLER DE MODAS CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.ª DOÑA. EL EXCMO. SEÑOR D. José Alvarez de Toledo Acuña Palafox de Witte Peraita Aragón Moncada y Luna

CALLICIDA LLUCH. Mañita los callos, ojos de gallo y toda clase de duraznos. Precio una peseta. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

EL MOLAR. Curación radical de las enfermedades de la piel y aparato respiratorio. Venta de botellas en las principales farmacias de esta corte a 75 céntimos botella y 10 céntimos de sello.